

成长路上流淌的微笑

■ 重庆市文德中学七年级(14)班 陈珍妮

成长路漫漫长长,总有一些笑靥如花般绽放,牵扯着我回望的目光……

九月的阳光洒在高大的教学楼上,桂 花的幽香连绵不绝地在校园中游走。我坐 在陌生的教室,内心忐忑又好奇。

台上,老师在做自我介绍。老师介绍完,便轮到同学们了。不曾想,我竟是第一个被请上台的。我慢慢地走上台,短短几步,却似走了几个世纪。头上布满冷汗,手心也有些湿润。颤颤巍巍接过老师手上的笔,在白板上写下自己的名字,字写得极小,极潦草。我转过身来,面对43位同学,心中十分紧张,手上的笔已经被我捏出汗来。我尽力想克制,但说出来的声音仍然略微颤抖:"大家……家好,我,我是陈珍妮。"随着声音的启动,脸色涨得通红,刚欲下台,身边的老师提醒了一句:"还要介绍自己的特长和性格哟。"我只好再次站好,低着头,不敢面对同学,小声嗫嚅着:"我的性格比较内向,我平时比较喜欢呢""

"扑哧!"有同学忍不住笑了,我向他望去,原来是后桌的男孩,他笑得像一朵向日葵,面容灿烂,带着两个深深的酒窝,好似能装下一杯红酒,有着如银铃般清脆的笑声,却似乎不带丝毫嘲讽的意味。笑的感染力是很强的,全班笑了,我也不例外。

尴尬的场面瞬间瓦解,面对43位同

学,便也放松下来。深吸一口气,继续自我介绍:"我平时比较喜欢看书,也喜欢笑。" 我没有再低着头,露出浅浅的微笑。迎接 我的便是雷鸣般的掌声。

也许笑本身就是一种莫名其妙的表情,却是最具感染力的。总是能在不经意间,温暖了一个人的心。我陷入无休止的回忆,突然觉得,那个男孩和儿时的我竟有

依稀是五六岁。那日,爸爸出去办事,叫我在楼下小卖部等他。望着小卖部里进出的客人,我竟兀自笑了起来,笑了一会,小卖部里老板走出门外,面带微笑,弯下身,亲切地问:"小朋友,你在笑什么呢?"我停下笑,望着他,想了好一会,却又笑着摇了摇头,又继续笑着。

我到底在笑什么呢?哪怕是现在的我,也百思不得其解。童年的快乐,总是如此简单。小卖部老板见我又笑了,也跟着笑了起来。转头对店里的客人说:"这个小姑娘真爱笑。"店中的客人们便也笑了。

一位刚从小卖部出来的阿姨向我招了招手:"小朋友要继续笑下去呀!"一边向我手中塞了一颗糖。虽然听不懂阿姨的话,也不明白她为何给我糖,只是含糊地点头。剥开糖纸,里边是一块奶酪色的奶糖。含在嘴中,甜甜的。我对着阿姨笑了,她亦笑了,笑得像一朵大红的山茶花,灿烂而深沉。

事后,我问爸爸:"那个阿姨为什么会



给我糖呢?"

他想了想,说:"大概是对你让她感受到快乐的一种回报吧!"

"快乐?可是我没做什么呀?"我仍旧 不解。

"可你送了她一朵微笑啊。" 多少年,儿时的童真早已随着时光流 逝而渐渐消失。原本爱笑的我早已变得沉默内向,不爱说话。有幸,在今天重拾了久违的笑靥。成长路上,我们可能会丢失什么,但别忘了拾取起你遗失的闪光点。但愿,你走过万世沧桑,归来,仍是微笑的少年!

指导教师:罗星星



《向日葵》 冯昊忞 (5岁)

夕阳西下,暮色逐渐上升,将远处的树枝染成了胭脂般的紫色。

■ 湖南省隆回县岩口镇大观中学 七年级(207)班 蒋敬雯

故乡是可爱的,是美丽的,是 多样的,是温暖的。

夏日烈日炎炎,绿树成荫。阳光总是热烈地照射在湖面上,反射出宝石般绚丽的光彩。家门口的池塘中长满了碧绿的荷叶,

却鲜少见到开了花的荷花,大多是含苞欲绽,犹如一个个装着奇珍异宝的精美盒子。放眼望去,人们大多在田间劳作,戴着自己编制的草帽,顶着烈阳插秧,他们埋头苦干,丝毫不被外界的喧嚣所打扰。

秋日,五谷丰登,硕果累累。年老的银杏树叶由深绿变为金黄,惹得人情不自禁想摘一片留下秋的印迹。秋是丰收的季节。人们三五成群去采摘果实,果树上结满了果子,又大又甜,咬一口,口腔中便充斥着果子的清香,甜丝丝的口感萦绕着舌尖。人们看着这硕大而又美味的果实,心想今年的努力可算没有白费!一阵秋风吹过,使得桂花树在凉爽的午后中散发着芬芳,青翠的绿叶在风中轻轻摇摆,似是不知人间忧欢。

冬日,白雪皑皑,寒风凛冽。窗外不远的山林上,疏朗的松林间是斑驳的积雪。涤尽了浮尘的积雪在阳光下闪烁着微弱的光芒。人们已把劳活干完,待在火坑边烤火,偶尔会出去串门,都特别欢迎客人的到访,热情地款待,准备了温暖的水酒,暖暖身子。冬季里总有几天会有雪儿莅临人间,雪花与朱红的梅花翩翩起舞,宛如一个冬日里的精灵,从空中飞奔而来,似乎

比鹅毛还要轻盈。 这片故乡是我从小生长的地方,这儿有着 我美好的回忆。所以故乡是美好的,是秀丽的, 是难忘的。

指导教师:王伦艳

我的脚步越发坚定,怀揣着对生活的热爱与希望,远赴一场人生路漫漫。

寄蜉蝣于天地

■ 北京市陈经纶中学帝景劲松分校 七年级(7)班 王婧怡

清风徐徐,拂过水面,泛起点点粼 光。我倚在船边俯身望那些小生命, 奔赴一片属于自己的山和海。

也许是最近数学考试的连续失利, 抑或只是这个夏天太过冗长闷热,近来 我总是有些烦闷。正当我对着窗外疯 长的枝丫发呆时,外婆柔和沉稳的声音 在耳边响起:"陪我出去走走吧。"

烈日当空,蝉声喧闹,远处青山灼灼,天光将些许碎影投在湖面上。我扶着外婆上了船,百无聊赖地盯着轻轻摇荡的水面。忽然,我的视线中浮

现出几个小黑点,在水面划出一圈圈 波纹。"看!外婆,那是什么?"外婆眯了眯眼睛,半晌道:"噢,是蜉蝣啊。"诗经云:"蜉蝣之羽,衣裳楚楚,心之忧矣,于我归处。"我的视线不禁聚焦于那些小生命。外婆又道:"正所谓朝生暮死,它的生命仅有一日之长。"外婆的脸上带着被岁月冲刷出的深深沟壑,继续道:"不知春秋岁月。"

我再次看去,那几只蜉游全然没工夫理会船上的两人,兀自在水面上急促地游着。从清晨到日暮,蜉游就在这转瞬的光阴里度过了这一生。蜕变,飞舞,交配,产卵,然后便坦然无悔地辞别这尘世。其实人对于宇宙,也

如蜉蝣般渺小,流连人间的几十载春秋也在历史的长河中转瞬即逝。我突然明白:"寄蜉蝣于天地"寄的是对生命的释怀;"人生如浮游,一往不可攀"攀的是无谓的浮华。我的烦闷似烟消云散,听凭风引,说与那几只蜉蝣听。人生若能追随本心,活出自己的灿烂,也就不枉此行,山河朝暮。

我下了船,和外婆走在青石小路上。仰头看这一川风月,万顷烟波。已近黄昏,残阳用自己最后的光芒,将细碎的光影点亮蜉游生命中最后几分钟的辉煌。我的脚步越发坚定,怀揣着对生活的热爱与希望,远赴一场人生路漫漫。

低碳环保走进我们的生活,让我们的生活更加美好。

低碳生活从我做起



■ 江苏省张家港市大新镇实验 小学三(1)班 王焱楠

一天上午,我正在房间里写作业,忽然听到客厅里传出打印机"哗啦哗啦"的声音。我跑出去一看,原来妈妈正在帮我打印作

这学期受疫情影响,我们的 作业可多了,每天家里的打印机 总是不停地工作,你瞧,一张张白 纸正缓缓地从打印机里吐出来。

"妈妈,你一下子打印十多 张纸,这样不浪费吗?反面为何 不利用起来呢?"我接过妈妈递 给我的试卷说道。

"老师讲过,我们国家的纸张 是把破布、树皮等原料,浸在水里 捣烂成浆,再捞出来晒干,通过机 器加工出来。每年我们消耗的纸 张要十三亿棵树木,那是多么大 的数字呀!"我跟妈妈讲着纸张是 怎么造出来。

妈妈听了我的话,微笑道: "下次白纸的另一面继续打印,让 我把做完的练习收在一起,下一 次把需要打印出来的内容打印在

一个学期下来,积累的练习纸堆得很高了,收废品的叔叔来了,我把废纸卖给他,得到了好几块钱,我把它放到了存钱罐里。

崇尚节约、反对浪费是中华 民族的传统美德,也保护了我 们的生存环境。低碳环保走进 我们的生活,让我们的生活更 加美好。

指导教师:颜士州

正当风华正茂之时,张扬、自持、包容,皆像清风,皆有清风。

我愿做那清风

■ 浙江省新昌县七星中学 诗路文学社 石岢昕

清风,无形却又张扬。都说少年似骄阳,我道不然。少年应似清风,虽不如南风之炎炎,却仍清凉一瞬,叫人凝神细品;不如北风之萧萧,却带着希望而来,拂向人间。

人初中,奔青春。我时常站立于 老宅的阳台上,角落的烟囱向外吐着 灰烟,直直升向高空。向前眺望,似 能尽览一川山河:田垄、小溪、果树, 还有远处的青山……清风拂来,朝着 目标前进,带走了未来得及逸散的 烟,赋予了野花更迷人的芬芳,疏散了农民劳动的热气。少年恰似这清风,无影无形地做着事,显得张扬而自持,造福于他人。少年应做清风,有底蕴,有内涵,知晓前进,进而不知退。

我愿做那清风,张扬而自持,尽善尽美。奔向自己的梦想,永不停歇,不带偏见,宽容以待。忆起往年,似也有一人如此,时常面带微笑,总以最宽和的一面对待他人,在我失落时会第一个发现并安慰我,在我摔倒时会第一个停下来扶我,每当想起这位朋友,总会联想到清风,清爽宜人,却风度不失。

我静坐着,感受着清风。当风拂过垂柳,荡过湖面,看着泛起的涟漪一圈圈飘散,有一种水天一色的澄明,也有一种清风拂过的肆意洒脱。这阵风消灭了我体内烦躁的烈火,使我安静下来,感受到了自然之美,世界之美。清风也化而为人,与我对话:"你好,少年,向前吧,带着初心,带着希望,奔赴明天,奔向未来。"

我会的。正当风华正茂之时,张扬、自持、包容,皆像清风,皆有清风。

"你好,少年。" "你好,清风。"

指导教师:姜见知

我也希望自己能像钢琴师那样, 指尖在钢琴上奔跑飞舞,那是多么美 好又有成就感的事情。

■ 重庆市人民(融侨)小学四年级(六)班 杜雨桐

我从小就喜欢音乐,它就像是我的朋友。

音乐真让人着迷!特别是当我看《海上钢琴师》这部电影,里面的《野蜂飞舞》曲子听起来,令我热血沸腾!我也希望自己能像钢琴师那样,指尖在钢琴上奔跑飞舞,那是多么美好又有成就感的事。

当我让钢琴老师教我这首曲子的时候,老师只送给我了一句话: "先老老实实练曲子,打好基础,才能实现你的愿望。"

练琴的日子似乎比较枯燥。有一次,老师给我布置了一首很难很难的曲子。当翻到那一页的时候,天哪!各种音符在五线谱里挤得满满当当,一会儿低音谱号变成高音谱号;一会十六分音符变成八分音符;一会升一会降,一会又冲出五线谱。这谱子都令我产生幻觉了,五线谱冲出书本,在空中徘徊,突然又变成了一张大网,在我猝不及防的时候俯冲下来,把我的大脑和思维紧紧地捆住,各种各样的音符也纷纷冲出来,围着我的头转圈,还狰狞地笑着,好像在说:"你永远也别想弹好!对呀!你不会弹好的!"

我暗暗下定决心,把它弹好!我先 开始练左手,一直重复,OK了!再练右

手OK了!就在我以为马上成功双手合的时候,我的手就不听使唤了:把四分音符弹成八分音符;把六个高八度的嗦只弹了五个,应该是升哆的,我却弹成了降账;有一个小节的节拍又总是对不上……哎!我的汗珠像滑滑梯似的从背上滑落。

我越弹越生气,越弹越着急,心里的火山马上就要爆发了。我怀着这样的心情弹了一遍又一遍,突然想起老师曾告诉我:一个即将奔赴火山的人,是不能懂得乐曲是静美的。

我调整好呼吸,安安静静地坐在钢琴面前,一步一步来,一小节一小节地去弹,我相信,总有一天会弹好的。

我的这位音乐朋友,让我陶醉,也让我感到充满了挑战。

善于发现生活中的美好,善于捕

少年心

■ 陈亚少温克士 Q 四目は * 中 当 与 乾 立 当

■ 陕西省渭南市合阳县城关中学远航文学社 颜千皓

少年要有初心。初心,是困境中的灯塔,照亮前路;是顺境中的一泓清泉,洗濯心灵。人生之路不会一帆风顺,有顺流也有逆流。于顺流而言,我们不能骄傲自满,需要常反思自己。逆境中,我们难免会遭遇风浪,难免有灰心丧气的时候,这时我们要想一想当初的理想和志向。不忘初心,才不会迷失方向,才能迎来"柳暗花明又一村"。

少年要有"诗心"。生活往往是忙碌的,学习也常常是枯燥的,如何在看似单调的生活中找寻到快乐呢?我想,我们需要一颗"诗心"。何为"诗心"?就是善于发现生活中的美好,善于捕捉生命中的小确幸。苏轼在"乌台诗案"后,被贬黄州,不安平庸的他在一个夜晚发现了月光的美好,成就了千古名篇《记承天寺夜游》。一颗"诗心",让颠沛流离的子瞻最终活成了潇洒豁达的东坡。

少年还要有真心。一方面,待人接物要有真心。生活中,凡是不真心待人者,终将被众人所抛弃,终将一事无成。相反,真心待人者总能在关键时刻得到别人的帮助,总能转危为安。另一方面,一个人更要对自己"真"。相信大家都听到过一个成语叫"掩耳盗铃",主人公以为骗过了自己就骗过全世界,而最后是自欺欺人沦为笑柄。

少年啊,真诚对待他人,清醒认识自己,不惧前路的荆棘,不用"阿Q精神"麻痹自己,勇敢地走出舒适区,做更优秀的自己。

指导教师:王志芳



《芳香四溢》 陈佳雪(15岁)